o 'nin Kestirimi

B, ve B, kestirimine ek olarak, varsayimlarin test edilmesi ve regresyon modeline iliskin aralik

kestirimlerinin olusturulabilmesi i¢in o kestiriminin de elde edilmesi gerekmektedir. o’ , artik
ya da hata kareler toplamindan elde edilmektedir :

n n
SSpes =287 =D (¥i— %)’ (1.16)
i=1 i=1

SSges'1 hesaplamak icin uygun bir formiil, ¥; = ﬁo + ,@1 X;'y1 Denklem (1.16)'da yerine koyularak

ve sadelestirilerek elde edilebilir.
I 2 5
SSpes =2 Yi" ~NY" ~ /Sy (1.17)
i=1

n n
olup burada Z yi2 —ny? = Z(yi V) = SS; olmak tizere,

i=1 i=1

SSges =SSt _ﬁAlsxy (1.18)
olarak yazilabilir.
% Artik kareler toplami (SSg..), (n-2) serbestlik derecesine sahiptir ¢iinkii iki serbestlik
derecesi Y;'y1 elde etmekte kullanilan ,30 ve ,@1 kestirimlerine karsilik gelmektedir.

E(SSg.s)=(N—2)c”

olmak iizere o 'nin yansiz bir Kkestiricisi,

SS
A2 Res
6" =—"2=MS 1.19
n—2 Res ( )
esitligi kullanilarak elde edilir.
. n 2
Ispat : SSkes = 2, (Yi = %)
i=1

olmak tzere,



SSpes =(Y=9) (Y= 9)
=[y—X(x X)X 'yHy—X(x X)X 'y}
- y[l ~X(X 'X)—lx'}y
bi¢iminde yeniden yazilabilir. [ I —X(X'X)"'X '} matrisi simetrik ve es giiclii bir matris

olup

SSRS 1 ! -1
Sres Ly T x(x X)X
=y [ X)Xy

esitligi bir 2 dagilimindan gelir. Serbestlik derecesi, ayn1 zamanda matrisin iz degeri

olan [I —X(X'X) X '} 'niin rankindan elde edilir. Iz degeri (n-p)'dir.

Modelin dogru oldugu varsayim altinda,
E(y)=Xp

olup merkezi olmama parametresi,

%E(y‘)[l —X(x'X)—lx']E(y)=§ﬂ'x'[| —X(x'X)—lx'}Xﬂ

:%ﬂ'[x'x—X'X(X'X)‘1X'X}ﬂ:0

olarak elde edilir.

Sonug olarak,
SSRZCS 0 ZZH_

o p

oldugundan SS;_ i¢in beklenen deger,

E(SSpes) = E(y [ 1=X (X" X)X "|y) =
=iz([| —X(X'X)—lx']azl)+ E(y)'[l —X(x'X)—‘x']E(y)

=(n-p)o’
olup
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E(SSges) = (N—p)o”
olarak elde edilir.

***NOT :
e &7 'nin karekokii, "regresyonun standart hatasi' olarak adlandirilmaktadir.

o 672, SSg.s'e dayandigindan model hatalarma iliskin varsayimlarin bozulumu ya
da model bi¢iminin yanlis belirlenmesi, o 'nin kestiricisi olarak &> 'nin yararini ciddi
oranda azaltmaktadir.

o 5%, regresyon modeli artiklarindan hesaplandigindan 6?'nin o i¢in model
bagimh bir kestirim oldugu sdylenebilir.

Ornek 1.2  Roket Yakit1 Verileri

n

L2
S X9
SSr =Yyt -nyr =y -~
= =)

(42627.15)°

=92547433.45— =1693737.60

Denklem (1.18)'den,
SSges = SS¢ _Blsxy
=1693737.60—(-37.15)(—41112.65) =166402.65

2, . ..
olup o 'nin kestirimi,

52 SSgpes _ 166402.65 924459
n-2 18

olarak elde edilir.



